
附件8

农村宅基地审批指南

1、 第一阶段 农户提出申请
由符合农村宅基地申请条件并有建房意向的村民，以户为单位向所在村民小组（没有分设村民小组或宅基地或宅基地和建房申请等事项已统一由村级组织办理的，农户直接向村级组织提出申请）提出宅基地和建房（规划许可）书面申请。农村居民申请宅基地的条件：
（一）农村村民符合下列条件之一的，可以申请宅基地
1．因子女结婚等原因确需分户，缺少宅基地的；
2．外来人口落户，成为本村村集体经济组织成员，没有宅基地的；
3．因发生或者防御自然灾害、实施村庄和集镇规划以及进行乡镇、村公共设施和公益事业建设，需要搬迁的。
（二）农村村民有下列情形之一的，不予批准使用宅基地
1．申请人年龄未满十八周岁的；
2．不符合村庄规划的；
3．原有宅基地的面积已经达到规定标准或者能够解决分户需要的；
4．将原有住房出卖、出租、赠与或者改变生产经营用途的；
[bookmark: _GoBack]5．其他不符合申请宅基地条件的。
（三）农村村民申请使用宅基地需提供下列材料
1．身份证复印件（原件由村民委员会核验）；
2．户口本复印件（原件由村民委员会核验）；
3．由申请人填写《农村宅基地和建房（规划许可）申请表》（附件1》一式四份，申请人填写相应栏目；
4．土地使用证复印件（改建房屋，如新建房屋不需要提供此件）；
5．原房屋产权证书复印件（改建房屋，如新建房屋不需要提供此件）；
6．拟建房屋位置现场照片；
7．其他材料。
二、第二阶段 村委会做初步审查
村民小组应当自收到宅基地使用申请之日起5个工作日内召开申请人所在村民小组会议讨论。经村民小组或村民小组代表讨论同意后，当日公示申请人姓名、理由和拟用宅基地位置、面积、拟建房层高和面积等情况在本小组范围内公示，公示时间不少于10日。公示无异议的，村民小组将农户申请、村民小组会议记录等材料交村集体经济组织或村民委员会（以下简称村级组织）审查。村级组织重点审查提交的材料是否真实有效、拟用地建房是否符合县域国土空间乡村建设专项规划、村庄规划、是否征求了用地建房相邻权利人意见等。审查通过的，村民委员会在《农村宅基地和建房（规划许可）申请表》签署意见，并组织村民填写《农村宅基地使用承诺书》（附件2），在2个工作日内连同村里总体规划标注建房的位置（村总体规划复印件）以及其他申请材料报送乡镇人民政府审核。没有分设村民小组或宅基地和建房申请等事项已统一由村级组织办理的，农户直接向村级组织提出申请，经村民代表会议讨论通过并在本集体经济组织范围内公示后，由村级组织签署意见，报送乡镇政府审核。公示有异议的，由村民委员会进行调查，经调查异议成立的，撤销宅基地分配方案或修改宅基地分配方案再与公示；异议不成立的，按程序上报审批。
三、第三阶段 乡镇政府审核（第一次到场）
乡镇政府自收到宅基地使用申请之日起10日内，组织人员填写《农村宅基地和建房（规划许可）审批表》（附件3），由乡镇农村综合服务中心（原国土所、乡建办、经管站等）相关人员实地对申请人是否符合条件、拟用地是否符合宅基地合理布局要求和面积标准、农村宅基地和建房（规划许可）申请是否经过村组审核公示等情况进行审核，由乡镇人民政府在《农村宅基地和建房（规划许可）审批表》（附件3）相应栏目签署审核意见，报抚松县政务服务和数字化建设管理局审批。乡镇政府对农村村民宅基地申请不予批准的，乡镇应在收到申请人提交的申请材料之日起7个工作日内书面通知申请人，并说明理由。
四、第四阶段 县政务服务和数字化建设管理局审批
县政务服务和数字化建设管理局应当自收到宅基地使用申请之日起10日内进行审核，由行政审批局审查用地建房是否符合国土空间规划、用途管制要求，其中涉及占用农用地的，应在办理农用地转用审批手续后，核发乡村建设规划许可证；在乡、村庄规划区内使用原有宅基地进行农村村民住宅建设的，可按照本省有关规定办理规划许可。涉及林业、水利、交通、电力等部门的要及时征求意见。批准用地的，在《农村宅基地和建房（规划许可）审批表》（附件3）签署意见，出具《乡村建设规划许可证》（附件4）。
5、 第五阶段 建设（第二次到场）
根据各部门联审结果，由乡镇政府对农民宅基地申请进行审批，出具《农村宅基地批准书》（附件5），并以适当方式将《乡村建设规划许可证》（附件4）《农村宅基地批准书》（附件5）公开。申请批准后，乡镇政府要在5个工作日内及时组织相关工作人员到现场进行开工查验，实地丈量批放宅基地，确定建房位置。申请人取得《乡村建设规划许可证》（附件4）和《农村宅基地批准书》（附件5）后，方可建设住宅。
6、 第六阶段 验收（第三次到场）
村民住宅必须按照批准的规划实施，建成后，由乡镇政府负责验收，实地检查是否按照批准的面积和要求使用土地，并且出具《农村宅基地和建设（规划许可）验收意见表》（附件6）一式四份。
7、 第七个阶段 申请办理不动产权证 
农村居民建房竣工验收后，持《农村宅基地和建房（规划许可）审批表》（附件3）和《乡村建设规划许可证》（附件4）向县级自然资源局不动产登记部门申请办理不动产权证。
八、第八个阶段 完善备案登记制度
乡镇政府要建立宅基地用地建房审批管理台账，有关资料归档留存，并每季度末将审批相关材料报县农业农村局、自然资源局、政数局备案。如有特殊情况需要水利、交通、林业等部门参与审批，相关材料按照参加审批单位的数量增加。同时统计辖区内各村村民建房需求数量，将需求上报至农业农村局。
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